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публике на примере правового статуса 
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В
ивчення та  аналіз моделей від-
носин держави та  релігій-
них організацій є  актуальними, 
оскільки, незалежно від  форми 

правління та державного устрою, сучасне 
суспільство перебуває в умовах інтенсив-
ної секуляризації. Окремої уваги в цьому 
процесі заслуговують відносини Грецької 
Республіки та  Церкви, адже саме Право-
славна Церква Греції має особливий ста-
тус, закріплений на  рівні Конституції, 
а  відносини двох суб’єктів права пропи-
сані чинним законодавством.

Метою цієї статті є дослідження право-
вого статусу Святої Гори Афон у контек-
сті церковно-державних відносин Грець-
кої Республіки, а  також аналіз правової 
бази та юридичних механізмів щодо збе-
реження культурної, релігійної та  націо-
нальної автентичності в системі європей-
ського права.

Разом з  тим протягом останніх років 
саме відносини держави та  Елладської 
Православної Церкви є  яскравим при-
кладом збереження православних тради-
цій та  знаходження певного компромісу 
їхнього співіснування в соціальній сфері 
та розбудові громадянського суспільства.

На сьогоднішньому етапі розвитку 
правничої думки в Україні вперше дослі-
джується правовий статус Православ-
ної Церкви Греції на  прикладі особливо-
го правового статусу Святої Гори Афон 
у  контексті відносин Церкви та  держа-
ви. Для дослідження важливими є визна-
чення та  механізм збереження в  реаліях 
сьогодення особливого правового ста-
тусу, традицій та  століттями усталеного 
устрою Святої Гори Афон.

Свобода совісті, свобода віросповідан-
ня, релігія, релігійна організація, конфе-
сія  – все це ознаки, поняття та  принци-
пи демократичного суспільства, фактори 
формування правових систем демокра-
тичної держави. У теперішніх соціальних 
та економічних умовах, коли суспільство 

перебуває в  процесі інтенсивної глобалі-
зації, тотальної інформатизації та  утвер-
дження плюралізму цінностей,  – усе це 
призводить до  розмивання національ-
них та  релігійних кордонів, до  унемож-
ливлення чіткої градації функцій Церкви 
та держави, формування моделі відносин 
двох суб’єктів права.

У той самий час взаємовідносини дер-
жави та Церкви безпосередньо залежать 
від  рівня забезпечення свободи релі-
гії в суспільстві. Держави, які проводять 
політику щодо збереження історичної, 
«прадідівської» віри, помітно вирізня-
ються з-поміж інших правових політич-
них об’єднань, союзів тощо.

Країни, які входять до Європейського 
Союзу, сповідуючи загальнонаціональні 
цінності, відстоюють свою релігійну ав-
тентичність. Зокрема держави, де релігія 
має статус державної, вибудували відно-
сини, закріпивши їх у конституціях, зако-
нах та підзаконних актах, виходячи з на-
ціональних, культурних, політико-еконо-
мічних особливостей та історичного кон-
тексту. Тому відносини державних інсти-
туцій і  релігійних організацій мають ви-
будувану чітку правову модель.

Урахувавши всі можливі фактори, і на-
самперед культурні та історичні досягнен-
ня цивілізації, Європейський Союз офі-
ційно закріпив права та свободи людини. 
Ідеться про  статтю 10 Хартії про  основ-
ні права, яка передбачає зокрема, що  ко-
жен має право на свободу совісті та релі-
гії, яке включає свободу змінювати свою 
релігію або  переконання (а отже, свобо-
ду), сповідувати власні релігійні принци-
пи або  дотримуватися переконань як  ін-
дивідуально, так і  спільно з  іншими, пу-
блічним або приватним чином, у богослу-
жінні, віровченні та відправленні релігій-
них та ритуальних обрядів [1]. 

Згідно з  твердженням професора 
О.  М.  Мірошникової, в  країнах ЄС іс-
нує три основні моделі відносин релігій-
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них об’єднань та держави: ідентифікацій-
на (Великобританія, Данія, Греція, Люк-
сембург), коопераційна (Австрія, Бель-
гія, Німеччина, Португалія, Іспанія, Іта-
лія, Швеція) і відокремлена (Франція, Ні-
дерланди, Ірландія)  [2]. Слід зауважи-
ти, що  такий поділ є  умовним, оскільки 
кожна з  моделей має винятки, що  скла-
лися внаслідок різних економічних, по-
літичних, соціальних реалій. Важливим 
чинником у формуванні відносин Церкви 
та держави є поліконфесійність.

Особливе місце серед усіх європей-
ських моделей відносин між Церквою 
та  державними інституціями, що  закрі-
плені в конституціях, належить Грецькій 
Республіці. Підтвердженням цього є  ос-
новний нормативний акт – Конституція 
Грецької Республіки, яка набула чинно-
сті 11 червня 1975 р. [3].

Саме преамбула Основного Закону за-
свідчує основу православного віровчен-
ня: «В ім’я Святої Єдиносущної та Нероз-
дільної Трійці». Крім того, цими рядками 
починається присяга новообраних депу-
татів та президента, яку вони складають 
перед національним парламентом.

Окремим розділом регламентовані від-
носини між Церквою та державою. Стат-
тя  3 Розділу II Конституції передбачає: 
«Панівною в Греції релігією є релігія Схід-
но-Православної Церкви Христової. Пра-
вославна Церква Греції, що  визнає сво-
їм главою Господа нашого Ісуса Христа, 
нерозривно пов’язана в  своїх догматах 
із  Великою Константинопольською Цер-
квою та з будь-якою іншою єдиновірною 
Церквою Христовою і  так само неухиль-
но дотримується святих апостольських 
та  соборних канонів і  священних тради-
цій. Вона є  автокефальною і  управляєть-
ся Священним Синодом архієреїв, що пе-
ребувають на  церковній службі, і  обира-
ється Постійним Священним Синодом, 
який створюється в  порядку, визначено-
му статутом Церкви, з  дотриманням по-

ложень Патріаршого томоса від  29 черв-
ня 1850 року та Акта Синоду від 4 верес-
ня 1928 року.

Існуючий в  певних районах держави 
церковний режим не  суперечить поло-
женням попереднього пункту.

Текст Святого Письма залишаєть-
ся незмінним. Офіційний переклад його 
якою-небудь мовою без дозволу Автоке-
фальної Церкви Греції та  Великої Кон-
стантинопольської Церкви Христової за-
бороняється» [3].

Однак стаття  13 Конституції Грець-
кої Республіки гарантує свободу сові-
сті та свободу богослужінь для всіх. Але 
в  той самий час зазначено, що  будь-
яка відома релігія вільна і  відправлення 
її культових обрядів здійснюється безпе-
решкодно під охороною закону. Відправ-
лення ж  культових обрядів, що  порушу-
ють громадський порядок або  моральні 
норми, не  допустиме. Крім того, заборо-
няється прозелітизм.

Документом також передбачено, що ні-
хто не може бути звільнений через свої ре-
лігійні переконання від виконання законів 
або своїх обов’язків перед державою.

Таким чином, Православна Церква 
є  найбільшою конфесією в  Греції, проте 
в країні існують і інші «відомі релігії», зо-
крема інші християнські конфесії: като-
лики, протестанти, свідки Єгови, старові-
ри, євангелісти, п’ятидесятники і невели-
ка кількість квакерів та  мормонів. У  Са-
лоніках існує громада євреїв (усього кіль-
ка тисяч, які  залишилися від  великої єв-
рейської громади, знищеної під час Дру-
гої світової війни) [4]. Якщо ж надати ста-
тистику різноманітних релігійних органі-
зацій у відсотках, то вона буде приблизно 
така: 98 % населення належать до Грецької 
Православної Церкви; 2 % – мусульмани, 
юдеї, католики, протестанти та інші хрис-
тиянські і нехристиянські конфесії. 

Однак сьогодні правозахисниками ве-
дуться чисельні дискусії з  приводу по-
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нять: «панівна релігія» та  «відомі ре-
лігії»  – із  погляду прав людини. Але 
як  стверджує Г.-А.  Мукас, очевидно те, 
що стаття 13 Конституції не накладає об-
межень на  свободу віросповідання, а  ви-
значення «панівна релігія» є  не  біль-
ше, ніж декларація віросповідання абсо-
лютної більшості греків, вона закріплює 
Православну Церкву як юридичну особу 
з  правовими гарантіями, нормами та  ак-
тами міжнародного права [5].

Також учений зазначає, що  незалеж-
но від  того, чи  характеризуються від-
носини Церкви та  держави як  «зако-
нодавчо затверджена політична систе-
ма», або  як  система конституційно вре-
гульованих відносин, залишається фак-
том те, що  Церква в  Греції підпорядко-
вана державі: спосіб управління Еллад-
ською Право славною Церквою визнача-
ється Конституцією, її  статут затверджу-
ють на  голосуванні як  державний закон, 
а служителі Церкви перебувають під дер-
жавним наглядом.

Окрім того, вища влада Елладської 
Церкви належить Синоду всіх єпископів, 
який включає в себе всіх єпархіальних ар-
хієреїв. Архієреї мають титули митропо-
литів, і їх призначає уряд Республіки Гре-
ція. Очолює Синод Архієпископ Афін-
ський і  всієї Еллади, якого обирає, згід-
но зі Статутною хартією Грецької Церкви 
від  1977  р., Синод із  грецьких митропо-
литів (єпархіальних архієреїв), що  пере-
бувають на  службі. Після обрання про-
тягом п’яти днів президент Греції видає 
указ про  його визнання, відтак відбува-
ється інтронізація новообраного.

Важливо зазначити, що  передумовою 
до такого механізму став закон президен-
та Грецької Республіки «Про визначення 
способу обрання предстоятеля Еллад-
ської Церкви та  впорядкування деяких 
церковних справ», який опубліковано 
11 січня 1974  р. [6]. Він визначив новий 
склад Синоду та  негайне обрання Пред-

стоятеля Елладської Церкви – на одному 
засіданні Синоду без перерви і в присут-
ності міністра освіти та релігії.

Таким чином, протягом тривалого часу 
становлення Греції залежність Церкви 
від держави була досить сильною, і хоча 
Конституція 1975  р. дещо послабила цю 
залежність, проте залишила за  держа-
вою роль такого собі наглядача, зокре-
ма як третейського судді у врегулюванні 
певних спорів, пов’язаних із  церковною 
діяльністю.

Останнім часом можна побачити до-
сить складні відносини держави та  Цер-
кви саме в правовому полі. Так, 2012 року 
було зроблено офіційну заяву Архієпис-
копа Афінського і  всієї Греції Ієроніма, 
адресовану владі Греції та  Європейсько-
го Союзу з питань оподаткування Право-
славної Церкви Греції та заробітної плати 
її  кліру [7]. Це пов’язано з  необхідністю 
реагування на  багаторазове збільшення 
у європейських засобах масової інформа-
ції кількості публікацій, у яких Елладську 
Православну Церкву звинувачували в не-
сплаті податків.

У заяві надано детальний аналіз подат-
кового законодавства та  податкової сис-
теми загалом. Зокрема останні податко-
ві пільги на користь усіх без винятку ре-
лігійних конфесій у  Греції були скасова-
ні 23 квітня 2010 р. відповідним законом. 
Таким чином, юридичні особи Право-
славної Церкви зобов’язані сплачувати 
цілу низку податків. Відповідно до подат-
кового законодавства лише храми та  бу-
дівлі благодійних установ усіх без винят-
ку конфесій звільнені від  податку на  не-
рухомість. Так, Елладська Церква в  осо-
бі своїх митрополій, парафій, монастирів 
та церковних фондів за 2011 р. сплатила 
до  скарбниці податків на  загальну суму 
близько 13 млн євро. 

Щодо заробітної плати кліру зазнача-
ється, що її виплачує грецький уряд згід-
но з договірними зобов'язаннями, взяти-
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ми на себе 1833 р. по відношенню до Цер-
кви, оскільки 65 % (тобто дві третини) не-
рухомого майна Церкви на  той час ві-
дійшли державі. Відтоді близько 96  % 
від  власності, що  залишилася в  Церкви, 
також перейшли державі  – або  в  одно-
сторонньому порядку (через низку зако-
нів, ухвалених урядом Греції), або  за  ра-
хунок пожертвувань, внесених Церквою.

Але це дані без урахування монасти-
рів Святої Гори Афон як  суб’єктів пра-
ва, що не перебувають у церковній юрис-
дикції Елладської Церкви і  мають осо-
бливий статус відповідно до  грецького 
законодавства.

Крім того, останнім часом грецьке за-
конодавство все більше й  більше зазнає 
змін саме в  аспекті врегулювання різ-
номанітних незначних питань, пов’яза-
них безпосередньо з  релігійною діяльніс-
тю. Зокрема накладено заборону на відві-
дування священиками шкіл та  колектив-
ну участь учнів у  богослужіннях, урізано 
кількість вакансій парафіяльних священи-
ків на 20 %, здійснюються перешкоджання 
хіротоній нових кліриків, скасовано графи 
про віросповідання в паспорті тощо [8].

Аналізуючи відносини держави та Цер-
кви в Грецькій Республіці, особливої ува-
ги заслуговує саме правовий статус Свя-
тої Гори Афон. 

Свята Гора Афон (грецькою Аθως  – 
Афон та Άγιον Όρος – Свята Гора) –геогра-
фічний півострів у Східній Греції завдовж-
ки 60 кілометрів, що являє собою гору за-
ввишки 2200 метрів над рівнем моря. 

Свята Гора Афон  – територіально-ад-
міністративна одиниця Грецької Респу-
бліки. Правовий статус Святої Гори є уні-
кальний як  у  романо-германській право-
вій сім’ї, так і в інших правових системах 
світу, включаючи канонічне право безпо-
середньо самої Православної Церкви. 

Деякі правознавці говорять про  сю-
зеренітет, або  протекторат Греції над 
Афоном, але в  цьому тлумаченні Греція 

та  Афон є  суверенними утвореннями. 
Афон делегує Греції низку важливих по-
вноважень, таких, як ведення зовнішньої 
політики, але зберігає власне управління.

Унікальність насамперед підтверджу-
ється тим, що в Конституції Греції Святій 
Горі присвячено окремий розділ. Зокре-
ма, глава третя Розділу VI врегульовує по-
рядок державного адміністрування в Рес-
публіці і  має назву: «Статус Святої Гори 
Афон». Зазначимо, що  в  системі адміні-
стративних районів Греції Афон визнача-
ють як «Автономну чернечу державу Свя-
тої Гори», проте, незважаючи на офіційну 
назву, вона не є самостійною державою.

Так, стаття  105 цього документа вка-
зує на  особливий правовий статус Афо-
ну. Півострів Афон, починаючи від  ра-
йону Мега Вігла і далі, що становить ра-
йон Святої Гори Афон, завдяки давньо-
му привілейованому статусу є самокеро-
ваною частиною Грецької держави, суве-
ренітет якої залишається недоторканним. 

Ця стаття визначає також місце Кон-
стантинопольського патріархату на  те-
риторії Грецької Республіки, що  вказує 
на  принцип юрисдикційного підпорядку-
вання Святої Гори в духовному відношенні 
безпосередньо Вселенському патріархату.

Окрім того, у  зазначеній статті перед-
бачено, що  всі ченці, які  проходять тут 
службу, без додаткових процедур отри-
мують грецьке громадянство. І  навіть 
більше, громадянство надають не  з  часу 
прийняття (зарахування)  до  складу бра-
тії монастиря, а  після прийняття особи 
в послушники (ті, хто готується до черне-
чого постригу). 

Ця сама стаття передбачає, що  управ-
ління здійснюється безпосередньо пред-
ставниками Святих монастирів, складо-
вими Священного Кіноту. Жодна зміна 
системи управління, кількості монасти-
рів Святої Гори, їхнього ієрархічного по-
рядку або  положення підпорядкованих 
їм скитів не допустимі.
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Управління Святою Горою у  відповід-
ності з давнім привілейованим статусом 
проводиться розташованими на ній двад-
цятьма Святими монастирями: Велика 
Лавра, Ватопед, Іверський, Хіландар, Ді-
онісіат, Кутлумуш, Пантократор, Ксиро-
потам, Зограф, Дохіар, Каракал, Філо-
фей, Симонопетра, Святого Павла, Став-
ронікіта, Ксенофонт, Григоріат, Есфігмен, 
Свято-Пантелеймонівський, Констамо-
ніт. Із них сімнадцять монастирів нале-
жать безпосередньо Вселенському Па-
тріархату, а три – Автокефальним Право-
славним Церквам: Хіландар – Сербській 
Православній Церкві, Зограф  – Болгар-
ській Православній Церкві, а Свято-Пан-
телеймонівський монастир, один із  най-
більших та  найчисельніших монасти-
рів Святої Гори, – Руській Православній 
Церкві. Між монастирями поділено весь 
півострів Афон, територія якого не  під-
лягає примусовому відчуженню.

Частина третя статті  105, яка перед-
бачає визначення розкладу богослужінь 
та способів їх здійснення, міститься в Ста-
туті Святої Гори Афон. За сприяння пред-
ставника держави її складали всі двадцять 
Святих монастирів і  затвердили Вселен-
ська Патріархія та парламент Греції. 

Афон 1912 року став частиною Грецької 
держави і 1924 року здобув остаточне між-
народне визнання. 10 травня 1924  року 
комісія Надзвичайних Подвійних зборів 
Святої Гори виробила «Статутну хартію 
Святої Гори Афон», відому також як «Но-
вий канонізм». Після доопрацювання ко-
місією правознавців Статут було затвер-
джено урядом та  парламентом Греції (за-
коноположення від  10 вересня 1926  р.). 
І сьогодні цей документ є основним зако-
нодавчим актом, чинним на Афоні [9].

Монастирі Афону самоврядні за  свої-
ми внутрішніми статутами (канонізмами), 
ухваленими ними і  затвердженими Свя-
щенним Кінотом. Більшість нині діючих 
монастирських канонізмів затверджені 

в 20-80-х рр. минулого століття. Внутріш-
ній статут визначає устрій монастирсько-
го проживання, порядок обрання ігуменів 
(сан керівника монастиря, духівника, бла-
гочинного тощо), їхні права та обов’язки, 
визначає особливість уставу обителі.

Стаття  105 також передбачає функ-
ції наглядача за  точними режимами слу-
жіння лише в  адміністративній части-
ні, до  виняткової компетенції якої вхо-
дить забезпечення громадського поряд-
ку та  безпеки. Вищевказані функції дер-
жави здійснюються керуючим, права 
та обов’язки якого визначені законом. За-
коном визначена також здійснювана мо-
настирською владою та Святим Кінотом 
судова влада, митні та податкові привілеї 
Святої Гори Афон.

Таким чином, на  Святій Горі існує дві 
системи адміністрації  – світська та  мо-
настирська. Світське управління здійс-
нює губернатор (керуючий префект), 
що  підпорядковується Міністерству за-
кордонних справ Греції. За традицією гу-
бернатора призначають із професорів бо-
гословського факультету Салонікійсько-
го університету. У  його підпорядкуван-
ні перебувають поліція, відділ реєстрації 
іноземних громадян та  митниця. У  разі 
відсутності губернатора його заміщає се-
кретар. Офіційне представництво розта-
шоване в адміністративному центрі – Ка-
рієсі. До обов’язків губернатора входять: 
підтримка контактів із  монастирськими 
органами управління і, як наслідок – ви-
конання рішень монастирів та  Священ-
ного Кіноту, оскільки їх  ухвалюють згід-
но з чинним Статутом.

Вищим законодавчим та  судовим ор-
ганом монастирського управління Афо-
ну є  Надзвичайні збори. Виконавча вла-
да належить Священному Кіноту та Свя-
щенній Епістасії. Священний Кінот є  по-
стійним органом і  складається з  пред-
ставників (антипросопів)  усіх 20 монас-
тирів, їх обирають терміном на один рік. 
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На засіданнях, що відбуваються три рази 
на тиждень, мають бути присутні не мен-
ше, як дві третини членів Кіноту. На їхнє 
запрошення засідання може відвідувати 
губернатор Святої Гори. До функцій Свя-
щенної Епістасії входять підтримка чи-
стоти та  порядку в  Карієсі, встановлен-
ня цін на продукти та нагляд за порядком.

Існують на  Афоні і  власні судові ор-
гани  – постійні монастирські суди (ді-
кастирії). Дікастирії 1-го ступеня скла-
даються з  ігумена та  собору старців мо-
настиря. Суд 2-го ступеня являє Кінот 
Святої Гори, що  розглядає апеляції тіль-
ки на суворі покарання протягом 15 днів 
із  дня оприлюднення обвинувального 
вироку. Незначні покарання вважаються 
остаточними і скасуванню не підлягають. 
Вища судова влада належить Надзвичай-
ним зборам. Кримінальні справи підляга-
ють компетенції цивільного суду.

На Афоні використовується виключно 
юліанський календар (старий стиль), зо-
крема в адміністративній офіційній доку-
ментації.

Ще одним підтвердженням особливо-
го правового статусу Святої Гори Афон 
є те, що всі паломники, які хочуть відвіда-
ти Афон, обов’язково повинні отримати 
спеціальний письмовий дозвіл  – діамоні-
тіріон, своєрідну візу. Отримати його, зви-
чайно, може лише людина чоловічої ста-
ті будь-якого віросповідання, сплативши 
відповідне мито. Діамонітіріон видає Кан-
целярія Святої Гори в  місті Уранополісі. 
У  цьому документі вказується монастир, 
який надає запрошення, а також термін пе-
ребування в ньому. Слід зазначити, що без 
наявності діамонітіріона жоден із  монас-
тирів не має права прийняти паломника.

У той самий час діамонітіріон священ-
нослужителям відрізняється від  дозволу 
мирянам. Православні клірики, які хочуть 
взяти участь у богослужінні, повинні отри-
мати попередній письмовий дозвіл від Все-
ленського Константинопольського Патрі-

архату. Лише після цього клірик подає про-
хання на дозвіл від монастиря Святої Гори. 
Ця норма є загальнообов’язковою для клі-
ру всього вселенського Православ’я.

Нагадаємо, що  1979  року Греція укла-
ла з  Європейським Союзом відповідний 
договір і приєдналася до нього два роки 
потому. Згідно з  положеннями окремої 
декларації щодо Святої Гори Афон Єв-
ропейський Союз визнає, що особливий 
статус Афону, гарантований ст.  105 Кон-
ституції Греції, обумовлений виключно 
причинами духовного та  релігійного по-
рядку. Тому Євросоюз прийняв вимо-
гу грецької сторони, щоб особливий ста-
тус Афону було враховано в застосуванні 
існуючих у  розробці нових правових ак-
тів ЄС, особливо в частині про звільнен-
ня від митних зборів та податків, а також 
із питань видів на проживання.

Бюджет монастирів Святої Гори голов-
ним чином складається з  добровільних 
пожертвуваннь та  внесків паломників. 
Слід зазначити, що  паломники, які  при-
були з країн СНД, повинні відвідати Свя-
то-Пантелеймонівський Руський монас-
тир. Ця традиція бере початок у  17 ст., 
про що свідчать монастирські літописи. 

Таким чином, Договір про приєднання 
Греції до ЄС не передбачав екстериторі-
альності Афону або  генерального вилу-
чення його зі сфери дії права Євросоюзу. 
Ідеться лише про «врахування особливо-
го статусу» [10]. Сьогодні Афон де-юре 
є частиною податкового та митного про-
стору ЄС, але на  Святу Гору нині не  по-
ширюється положення про  податок ЄС 
на додану вартість.

1992 року Греція приєдналася до Шен-
генської угоди про  скасування віз 
та  паспортного контролю між держава-
ми – членами ЄС, що підписали її. У тек-
сті документа йшлося також про  статус 
Святої Гори, який майже дослівно повто-
рює формулювання вищезгаданого доку-
мента: «Сторони домовилися врахувати 
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особливий статус Афону в процесі засто-
сування Шенгенської угоди».

Угоду було ратифіковано грецьким 
парламентом п’ять років потому, і  набу-
ла вона чинності в Греції лише 2000 р. Го-
ловною причиною такого затягування 
став опір не тільки ченців, а й суспільства, 
оскільки були побоювання за  збережен-
ня тисячолітньої традиції, яка забороняє 
доступ жінкам на Святу Гору Афон.

Норма, яка забороняє жінкам ступати 
на Святу Гору, називається аватон. Устав 
Афону, стаття  186 глави 11: «Вхід жінок 
на півострів Святої Гори з давнього часу 
до  сьогодні заборонено». Держава рати-
фікувала Устав Афону Законодавчим роз-
порядженням від  16 вересня 1926  року. 
А 1953 року Законодавче розпорядження, 
стаття 43 глави 5 чітко зафіксувала: «По-
рушення статті  186 Уставу Афону кара-
ється позбавленням волі від двох місяців 
до одного року, без відкупу» [11].

2003  року Європарламент здійснив 
спроби ухвалити резолюцію щодо зняття 
заборони на  відвідування жінками Афо-
ну. Аргументувалося це тим, що введена 
1045  р. монахами заборона порушує по-
всюдно визнаний принцип гендерної рів-
ності, а також правові акти Європейсько-
го Союзу з  боротьби з  дискримінацією 
та  нормативи про  свободу пересування 
громадян. 

Реакція світової та  грецької право-
славної спільноти була швидкою, зокре-
ма, коментуючи позицію Європарламен-
ту, грецький міністр культури Е.  Венізе-
лос порівняв статус Афону зі статусом 
Ватикану, зазначивши, що  останній, бу-
дучи членом Ради Європи, представле-
ний у ньому виключно чоловіками [12].

І навіть більше, дещо пізніше судом 
Голландії було ухвалено рішення, яким 
задоволено приватний позов і  визна-
но таким, що  суперечить правам люди-
ни, закон Грецької Республіки, який під-
тверджує аватон. Реакція уряду була нега-

тивною, з посиланням на те, що в догово-
рі про приєднання Греції до ЄС встанов-
лено особливий статус Святої Гори Афон.

Слід зазначити, що  в  подальшому цю 
проблему неодноразово обговорювали 
на  різноманітних конференціях. Зокре-
ма 2011  року на  міжнародній конферен-
ції «Внесок Афону в європейську духовну 
та інтелектуальну традицію» в рамках ок-
ремої секції були представлені саме юри-
дичні підстави, посилаючись на які, мож-
на аргументувати традицію аватона [13].

А проте питання про  так звану невід-
повідність загальновизнаним нормам 
про права людини аватона могло б бути 
приводом на  розгляд Європейським су-
дом із  прав людини, рішення якого 
є обов’язковими до виконання країнами – 
членами Європейського Союзу.

Однак релігійні обмеження, як  прави-
ло, не  є  сферою права і  зазвичай не  бе-
руться до  уваги. Але, з  урахуванням си-
туації, яка склалася на Святій Горі Афон 
із  її  правовим статусом, закріпленим 
Конституцією Грецької Республіки та ди-
рективами ЄС, релігійні звичаї та релігій-
ні заборони, які, до речі, закріплені на за-
конодавчому рівні, в цьому разі є винят-
ком і беруться до уваги.

Грецька Республіка чи  не  єдина в  Єв-
ропі, де не  тільки збереглися вікові пра-
вославні традиції, а й національну систе-
му права побудовано на панівній, доміну-
ючій та  історичній релігії  – Православ’ї. 
Збереження культурної, духовної автен-
тичності Греції, та  й  будь-якої держави, 
можливе лише в тому разі, коли присут-
ня політична воля в розбудові громадян-
ського суспільства через відповідні пра-
вові механізми та засади. 

Розвиток суспільства в  умовах глоба-
лізації, технологічного, інформаційного 
прогресів і, як наслідок, розмиття релігій-
них кордонів через ухвалення «лібераль-
них» законів руйнує національне, куль-
турне та релігійне підґрунтя держави.
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Побудова, збереження, удосконален-
ня моделі відносин держави та  Церкви 
на  конституційному та  законодавчому 
рівнях укріплюють державність і удоско-
налюють суспільні відносини між грома-
дянськими інститутами (інституціями).

Свята Гора Афон, її  правовий статус, 
виняткове місце в  правовій системі Єв-
ропейського Союзу та  романо-герман-
ській правовій сім’ї є прецедентом у збе-
реженні православної, культурної тради-
ції в сучасному світі. 

Використання православних тради-
цій Грецької Республіки може стати під-
ґрунтям у  подальшому розвитку та  вдо-
сконаленні існуючих відносин держави 
та релігійних організацій в Україні.

Національне законодавство країн Єв-
ропейського Союзу і  тих країн, які  ще 

не  набули повноцінного асоційованого 
членства в європейській сім’ї, проходячи 
процес імплементації до  європейських 
норм, потребує досліджень щодо мож-
ливості отримання виключного статусу 
у системі європейського права. 

Дослідження показало, що існуюча мо-
дель відносин Церкви та  держави Грець-
кої Республіки на  прикладі правово-
го статусу Святої Гори позитивно впли-
ває на збереження і розвиток національ-
но-культурної та релігійної традицій. Ра-
зом з тим принцип терпимості в суспіль-
ному житті є очевидним та можливим. 

Досвід Грецької Республіки у  правово-
му врегулюванні відносин Церкви та дер-
жави є унікальним і корисним для реаліза-
ції при розбудові національної моделі цер-
ковно-державницьких відносин в Україні.
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